

## 射击世锦赛 中国枪手傲视群雄

本报记者 扈建华

2023国际射联射击世锦赛(全项)北京时间8月31日在阿塞拜疆巴库结束,中国队以15金7银6铜的绝对优势排在所有参赛队首位,同时收获步枪、飞碟项目共7个奥运席位。在步枪项目全部10个奥运项目中,中国选手收获6金3银2铜,这也是队伍参加历届世锦赛在奥运中取得的最好成绩。

世锦赛是射击项目三大赛(奥运会、世锦赛、主席杯)之一,其中奥运项目高手云集,尤其本届世锦赛继续派发巴黎奥运会资格,步枪、飞碟各奥运项目目前四名的选手拿到资格,因此比赛的竞争更加激烈。

步枪项目的第一个决赛日,准备充分的中国选手很快进入状态,张博文、姜冉馨分获男、女10米气步枪比赛金牌,并且拿到各自项目的一个巴黎奥运会席位。李雪收获女子10米气步枪铜牌。

随后在10米气步枪混团比赛中,黄雨婷/盛李豪在金牌赛中16比2轻松击败伊朗组合,收获金牌。这两位都是不满20岁的年轻选手,其中盛李豪已经有过奥运会、世锦赛、主席杯三大赛的全部参赛经历,奥运会收获银牌,世锦赛和主席杯都拿到了金牌。

10米气步枪混团比赛,姜冉馨/张博文为中国队再添一枚铜牌。

女子10米气步枪比赛中,中国小将再次展现“青春无敌”的风采,包揽金银牌,其中韩佳予以251.4环的成绩收获金牌,并获得该项目的奥运席位,王芝琳落后1.2环获得亚军。

杨皓然获得男子10米气步枪比赛亚军,同时获得该项目的奥运席位。加上上届世锦赛,中国队至此已拿满气步枪、气步枪共4个项目的8个奥运席位。根据规则,中国队可以满额参加巴黎奥运会气步枪、气步枪混团项目的比赛。

目光转到女子50米步枪三姿赛场,年轻的中国

姑娘依然技压群芳,张琼月以465.3环的成绩将金牌收入囊中,同时拿到奥运资格。韩佳予以463.5环夺得银牌。上一届世锦赛,苗婉茹在决赛一度落后的情况下有大心脏表现,沉着应战逆转对手收获金牌,连续两届世锦赛夺金,中国女将在这个项目展现了实力。

本届世锦赛步枪最后一个奥运男子25米手枪速射决赛,老将李越宏带来惊喜,决赛他以39中(满中40中)打破世界纪录的成绩夺冠,并收获一个奥运席位。

更让人欣喜的是,中国队不仅在个人奥运成绩骄人,奥运团体比赛也展现了强劲的整体实力,包揽男子、女子10米气步枪团体金牌,男子10米气步枪团体以破世界纪录的成绩夺冠,还收获男子25米手枪速射团体金牌,女子10米气步枪团体也拿到银牌。

在飞碟项目上,武翠翠获得女子飞碟多向第四名,为中国队赢得一个奥运席位,这也是中国队飞碟项目拿到的第一个巴黎奥运会席位。同时中国女队拿到了多向团体铜牌。

国外队方面,乌克兰队以6金4银2铜排在第二位,第三位的印度队拿到6金8铜,瑞士队、美国队均得到5枚金牌,挪威队获得4金,德国队、波兰队、奥地利队也有3金入账。在中国队没有获得金牌的4个步枪手枪奥运项目中,印度、瑞典、奥地利、德国各夺1金,对比之下中国队在步枪手枪奥运上的优势十分明显。

世锦赛结束之后,步枪射击队、飞碟射击队将立即转入杭州亚运会的备战之中。通过本届世锦赛,运动员在国际高水平赛场得到了历练,积累了经验,建立了自信,同时队伍将认真总结世锦赛的备战参赛经验,重视对手,尤其是印度、瑞士、美国、挪威等在一些项目上具备很强实力的对手,时刻保持清醒的头脑,力争在接下来的亚运会、亚锦赛中取得佳绩,继续为国争光。



黄雨婷(左)/盛李豪

新华社发(巴巴耶夫摄)

## 静水皮划艇世锦赛

# 中国队展现厚度和实力

本报记者 陈思彤

2023年静水皮划艇世锦赛锦标赛日前在德国杜伊斯堡落下帷幕。经过5天的奋力拼搏,中国皮划艇队共斩获3金1银3铜,其中奥运项目拿到1金1银1铜。

中国队的奥运项目金牌来自女子双人划艇500米,徐诗晓/孙梦雅曾在东京奥运会上拿到过这个项目的金牌,自那之后她们也未在大赛中让金牌旁落,不过这次她们仅领先亚军西班牙组合0.141秒,可谓惊险获胜。徐诗晓说:“通过这场比赛可以看到对手的差距越来越小,对标巴黎奥运会,我们要更加坚定自己的信心,坚信自己能实现目标。”孙梦雅也说:“这场比赛打得比较惊险,但结局比较好。展望巴黎,我们一定行。”

刘浩/季博文这对新老结合获得男子双人划艇500米的银牌。男子双人划艇500米是静水皮划艇巴黎奥运周期调整后的新增项目,两年来全世界的男划高手都集中到了这个项目上,水平发展极其迅速,对中国队在巴黎奥运会夺冠的目标冲击非常大。但即便遇到了前所未有的困难,刘浩/季博文依然对世界大赛的奖牌乃至金牌充满了渴望。他们在决赛中坚持自己、敢打敢拼,在前半程落后较多,仅排名第七名的情况下,充分发挥体能优势,利用强大的冲刺能力,最终以1分38秒126的成绩获得了银牌。德国组合拿到金牌。从预赛到半决赛到决

赛,刘浩/季博文只输给了这对德国组合,相信这次的银牌虽然略有不甘,但是有了明确的目标,就有了前进的方向。

林文君为中国队收获女子单人划艇200米项目铜牌。女子单划200米的比赛时间不到50秒,却包含了出发、途中划和冲刺多个环节,加上世界顶尖级别运动员人数较多,任何一个细节出现问题,都会导致比赛结果千差万别。决赛中林文君在5道出发,以45秒623的成绩第三个冲过终点线,古巴选手和西班牙选手分获冠亚军——她们三人都战胜了东京奥运会冠军、美国选手哈里森。值得一提的是,林文君在连续两届世锦赛上都收获了该项目铜牌,稳定的成绩中蕴含着突破的力量。

奖牌之外,中国队还在女子四人皮艇500米上位列第四名。今年以来,中国队在该项目上进步非常大,曾经在世界杯比赛中战胜过多支强队斩获冠军,这次她们在预赛表现非常出色,展现了强大的实力,虽然决赛中失之交臂,不过相信她们一定能在这场难得的顶级较量中学到很多。

世锦赛非奥运项目竞争同样激烈,帅常文/林文君获得女子双人划艇200米冠军,帅常文/林文君/李丽/万崑获得女子四人划艇500米冠军,李丽拿到了女子单人划艇1000米和女子单人划艇5000米两个项目的季军,向世界展示了中国女子划艇的厚度和潜力。



XU S.

徐诗晓(左)/孙梦雅

新华社记者 费茂华摄



陈清晨(左)/贾一凡

新华社记者 任鹏飞摄

## 竞争格局更加开放

# 国羽巴黎备战敲响警钟

本报记者 周圆

2023年羽毛球世锦赛近日在丹麦哥本哈根结束,这是巴黎奥运会前最后一届世锦赛。比赛呈现了新变化,除女双外各单项均产生了新冠军,也有多个项目创造了历史。竞争格局更加开放的世界羽坛,也给中国羽毛球队巴黎奥运备战提出了更高的要求。

本届世锦赛上,“00后”登上舞台中央,成为单打赛场主角,泰国的昆拉武特和日本的奈良冈功大两位“00后”选手会师男单决赛。

世锦赛之前已经成为新科女单世界第一的韩国天才少女安洗莹是夺冠热门,21岁的她本赛季表现惊艳,获得7个巡回赛冠军。这一次安洗莹也成为世锦赛历史首位“00后”女单冠军。

相比于国外单打“00后”选手的崛起,国羽单打年轻选手进步相对较慢。陈雨菲依旧是进入四强的唯一女单国手,在半决赛与安洗莹的对抗中,陈雨菲在速度、防守和体能上处于下风,之前多拍中更稳定的陈雨菲此次主动失误较多,这也是安洗莹能够击败陈雨菲的关键。未来陈雨菲要加强体能和变速能力,其他女单国手则需要进一步提升综合实力。

男双和混双赛场,韩国选手徐承宰兼项出战,分别搭档姜敏赫和蔡侑玎,连战连捷、双项夺冠,展示了良好的体能和顽强的意志品质。徐承宰夺冠,使得他成为近24年来首位在世锦赛兼项夺冠的男子选手。因为徐承宰,韩国队也时隔9年再夺世锦赛男双冠军、时隔20年再夺世锦赛混双冠军。

世锦赛前徐承宰已经是一名成熟的双打选手,但能够双项进入决赛并夺冠,还是让人有些意外。

男双决赛在9号种子徐承宰/姜珉赫和11号种子丹麦组合阿斯特鲁普/拉斯姆森之间进行,尤其是以印尼组合为代表的很多实力强档早早出局,给了这两对组合机会,也说明当今世界羽坛男双竞争的激烈和多变。

国羽男双有4对组合参赛,但目前真正具备竞争实力的只有梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹两对组合,前者在半决赛不敌阿斯特鲁普/拉斯姆森,后者在1/4决赛不敌马来西亚组合谢定峰/苏伟译。面对男双竞争激烈的格局,国羽组合在比赛中需要更释放,打出自己的特点,临场应变要更及时有效。

如果说徐承宰/姜敏赫夺得男双冠军具有一定的偶然性,那他与蔡侑玎混双夺冠则是实至名归。本赛季两人进步迅速,在面对中国组合郑思维/黄雅琼的比赛中,双方差距越来越小,比赛越打越激烈,而且在对阵冯彦哲/黄东萍、蒋振邦/魏雅欣都有过胜绩。

在东京奥运周期,中国、泰国和日本组合主要在混双上展开争夺。进入巴黎周期,随着徐承宰/蔡侑玎、金元昊/郑娜银两对韩国组合的崛起,韩国混双成为了不可忽视的力量。国羽混双需要对韩国组合加以重视和研究,尤其是徐承宰/蔡侑玎两位左手持拍的运动员,在打法上与大多数组合不同,比赛时需要进行针对性布置。

国羽女双陈清晨/贾一凡成为本届世锦赛唯一卫冕的冠军,本赛季“凡尘”组合先后获得马来西亚公开赛、新加坡公开赛、韩国公开赛的冠军,她们在世锦赛展示了强大的综合实力,继2017年、2021年和2022年之后,夺得世锦赛第四冠,成为世锦赛历史上首对实现女双三连冠的组合,也超越前辈高崑/黄穗的三冠纪录,成为世锦赛历史上获得冠军最多的女双组合。另外张殊贤/郑雨也收获了铜牌,女双也成为本次世锦赛国羽发挥最好的单项。

虽然国羽女双收获1金1铜,但这次女双比赛也出现了不一样的情况,印尼组合拉哈尤/西蒂在晋级决赛的过程中连胜3对日韩组合,打破了该项目中日韩“三分天下”的局面。东京奥运会印尼组合波莉/拉哈尤获得女双冠军,面对巴黎周期,拉哈尤搭档“00后”西蒂更是一对不可忽视的组合。

本报记者 袁雪婧

上周末在西班牙瓦伦西亚落幕的第40届世界艺术体操锦标赛,中国艺术体操队集体项目取得1金2银,拿下队史首枚世锦赛金牌,创造了历史最好成绩。在获得集体全能银牌后,中国队也成功锁定巴黎奥运会集体项目入场券。王子露获得个人全能第10名,刷新近9年中国选手在该项目的历史最好成绩。

集体项目中国队由郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、蒲彦竹、王澜静、丁欣怡6人组成。与奥运资格相关的集体全能比拼中,中国队3带2球项目排名第二,5圈排名第三,以总分70.050分夺得集体全能银牌。以色列队得到70.800分,以领先中国队0.75分的微弱优势夺冠。5圈单项决赛中国队第一个上场,姑娘们轻松亮相,完美发挥成套动作,中国风韵味十足的《水龙吟》与《破阵乐》一举征服裁判,拿下36.550分并最终笑傲全场勇夺金牌,这是中国艺术体操队首次夺得世界冠军。3带2球单项决赛中,中国队凭借国际化韵律感十足的《蝴蝶与飓风》得到32.800分,摘得银牌。

中国艺术体操队在本届世锦赛3个集体项目上夺得1金2银,创造了中国艺术体操队征战世锦赛的历史最佳战绩。

个人项目上,以资格赛第18名进入个人全能决赛的王子露,在圈、球、棒、带操分别得到32.400分、32.850分、32.500分、29.350分,以总分127.100分获得第10名,刷新了自2014年世锦赛邓森悦获得第五名后中国选手在该项目的历史最好成绩。

此前王子露在带操单项决赛以一曲《醉太平》拿下30.500分,获得第五名的好成绩。中国选手在世锦赛带操单项的最好成绩是邓森悦在2014年获得第六名,王子露也创造了中国艺术体操新的历史。

国际方面,奥运项目集体全能决赛前12名只有中国一支亚洲队,欧洲强队实力依然强大,以色列、意大利、保加利亚、西班牙等队伍都具备冲击集体全能项目金牌的实力。个人方面,德国名将瓦尔福洛梅耶夫一举将个人全能以及圈、球、棒、带操4个单项总共5枚金牌全部包揽,成为继俄罗斯名将卡纳耶娃之后史上第二位将世锦赛个人项目全部金牌都包揽的选手。

由此可见,中国艺术体操队备战巴黎奥运会的形势依然严峻,接下来队伍将全力投入到奥运备战工作中,力争在巴黎奥运会上再创佳绩。



中国队选手在比赛中。新华社发(帕布罗·莫拉诺摄)

艺术体操世锦赛

中国队创历史最佳战绩